

# 荆州日报

Jingzhou Daily



中共荆州市委机关报  
荆州日报社出版  
2024.9.20  
甲辰年八月十八



国内统一连续出版物号:CN42-0044  
总第9196期 邮发代号:37-113  
星期三  
今日8版

## 张维国来荆调研 推进荆楚大遗址传承发展 打造荆楚文化重要标识

本报讯(记者田心怡 韩昱久)9月18日至19日,省政协副主席张维国率调研组来荆,围绕实施荆楚大遗址传承发展工程开展专题调研。

张维国一行先后前往荆江分洪闸——北闸防汛调度中心、荆江分洪工程纪念碑、熊家冢国家考古遗址公园、八岭山林场等地,通过听取汇报、实地调研等形式,详细了解荆州市历史文化名城保护工作情况。调研组肯定荆州市在推进荆楚大遗址传承发展、打造荆楚文化重要标识等

工作中所努力和取得成果,并强调,荆楚大遗址规模大、价值高,是中华文明与荆楚文化辉煌历史的重要标志。要深入挖掘荆楚文化价值内涵,广泛传播荆楚文化世界声音,重现荆楚文化历史辉煌。要以大遗址为载体,集中建设一批国家考古遗址公园,形成特色鲜明、体系完备的考古遗址公园群,创新打造荆楚文化重要标识。要实现

文化旅游深度融合,打造一批文化旅游精品线路,建成若干4A级文物景区,研发推出一批文化创意品牌产品,为区域经济高质量发展提供新的增长点。要探索建立大遗址新型保护管理模式,落实地方政府依法履行文物保护主体责任,协调大遗址保护中存在的体制机制问题,整合资源,形成合力,实现文物保护与城乡发展和谐共生。

市政协主席席鸿、秘书长陶润华参加调研。

吴锦在石首调研时强调

## 大力实施“群雁工程” 扎实推动基层党建工作提质增效

本报讯(记者李天然 夏雨彬 特约记者丁美华)9月19日,市委书记吴锦到石首市部分村居调研基层党建及“群雁工程”实施情况。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,全面贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,大力实施“群雁工程”,一体推进头雁领航、名雁示范、强雁振翅、外雁归巢、弱雁齐飞、雏雁成长“六大行动”,扎实推动基层党建工作提质增效。

近年来,石首市笔架山街道张城垵社区推动党建与物业管理服务深度融合,打造红色物业治理共同体;绣林街道办事处太平坊社区坚持“党建、治理、服务”有效融合,打造绣林新园“邻里家”阵地,得到社区居民的一致好评。

吴锦来到两地,与工作人员亲切交流,详细了解便民服务、基层党建以及“群雁工程”推进情况。他强调,要树牢为民服务理念,聚焦群众急难愁盼问题,集中力量办好一批群众可感可及的实事,用党员干部“辛苦指数”换取人民群众“幸福指数”。要坚持整治形式主义为基层减负,着力破解基层“小马拉大车”难题,让基层干部腾出更多精力干工作、抓落实。要聚焦“选育管用”推进“群雁工程”,着力锻造一批堪当重任的基层干部队伍,不断增强干事创业硬本领,加快构建“群雁齐飞”良好格局。

随后,吴锦来到高庙镇邓家岭村、马家垸村和荷湾村,实地察看村容村貌,详细了解基层党建、人才队伍

建设、特色产业培育、集体经济发展等情况。他强调,要坚持党建引领基层治理,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,健全完善村党组织领导的村级组织体系,大力整顿软弱涣散村党组织,以组织振兴推动乡村全面振兴。要大力发展村集体经济,深度挖掘本地资源禀赋,做好“土特产”文章,壮大富民兴村产业,推动农业“接二连三”,带领农民增收致富。要全面提升农村人居环境,运用共同缔造理念和方法开展“清洁家园”行动,强化农业面源污染治理,深入实施农村“改厕”,加快建设宜居宜业和美乡村。

调研中,吴锦强调,基层是我们党的执政之基、力量之源。要牢固树立大抓基层的鲜明导向,以实施“群雁工程”

为抓手推动基层骨干队伍建设,以“雁阵效应”赋能乡村振兴、基层治理,切实把党的政治优势、组织优势转化为治理效能、发展优势。要以高质量党建引领高质量发展,持续实施基层党建提质增效三年行动,大力开展基层党建“书记项目比晒争”活动,推动党建工作与县城就地城镇化、“双集中”发展深度融合,切实把党建工作抓具体、抓深入。要充分发挥先进典型示范引领作用,及时挖掘总结“群雁工程”实施过程中的好经验、好做法,推出一批立得住、叫得响的典型案例,提振基层党组织担当作为、干事创业精气神,推动党建工作出精品、创特色、接地气、上水平。

市委常委、市委秘书长夏宏光参加调研。

## 全国人大教科文卫委调研组来荆开展托育服务立法专题调研 推动“幼有所育”向“幼有善育”转变

本报讯(见习记者周安一)9月19日,全国人大教科文卫委人口卫生室主任、托育服务立法工作小组组长陈佳林率调研组来荆,开展托育服务立法专题调研。

调研组前往市妇幼保健院托育园,察看教室、亲子活动室等,详细了解园内设施配置、卫生安全、师资配备、运营

管理、政策支持等情况,并与市人大、市政府及有关部门座谈交流,听取托育服务工作情况汇报和建议。

调研组充分肯定荆州市托育服务工作取得的成效,并表示,制定托育服务法律,规范和引领托育服务行业发展,是贯彻习近平总书记关于促进人口长期均

衡发展的重要论述的必然要求。在托育服务立法中,将充分吸纳民意、汇集民智,广泛凝聚各方共识,把实践中行之有效的举措固化为法律制度,妥善处理好托育服务法与相关法律法规的衔接协调,努力让这部法律承载民意、顺应民心,推动“幼有所育”向“幼有善育”转变,

以优质托育服务引导和激励人口高质量发展。同时,希望荆州市有关部门积极探索创新,为托育服务立法和监督工作提供更多可借鉴的经验做法。

省人大教科文卫委专职副主任委员彭世军,市人大常委会副主任姚锡发,副市长严红参加调研。

## “吞吐”之间 加速发展

9月18日,无人机航拍荆州港盐卡港区。

近年来,盐卡港锚定全年目标不放松,辟通道、提效率,控成本、强管理,跑出发展“加速度”,各项生产经营指标稳定增长。截至8月,该港区累计完成货物吞吐量259.31万吨,同比增长22.60%,其中,完成集装箱吞吐量10.92万标箱,同比增长33.59%,全年集装箱吞吐量有望突破15万标箱。(记者 梅闻 通讯员 张文宣 摄)



## 一链引来百企归 一藕运出全国鲜 ——在荆州看供应链“雁阵”成型见效

□ 湖北日报全媒记者 周三春

### 媒眼看荆州

监利经济开发区,道路两旁一家家铝加工企业鳞次栉比,“玻铝之乡”的宣传语频频闪现。

“玻铝”即玻璃与铝制品。监利是农业大市,何以崛起一个工业品牌?

“是供应链体系建设,让监利吸引了上百家铝加工企业返乡落户。”荆州市副市长、监利市委书记韩旭说。

今年以来,荆州市将供应链体系建设作为解决产业堵点痛点难点问题的重要抓手。目前,已经培育和自主搭建15个本土供应链核心企业及供应链平台,对外引进7个供应链平台,供应链“雁阵”体系建设初见成效。

连日来,湖北日报全媒记者走进荆州,近距离感受供应链体系建设的脉动。

### “不找市长找市场”

“过去,彭小龙一缺钱,就来找市长诉苦。”在监利,韩旭对记者说了一句有趣的话。

“现在,我再也不为缺钱找市长啦!”一同接受采访的湖北南桂铝业集团有限公司董事长彭小龙笑了。

上世纪70年代起,一批批监利人背井离乡,在外划玻璃、安装铝合金,逐渐形成了一支10多万人的玻铝加工大军。有的生意做大,开店办厂。

近年来,监利市政府号召玻铝商回归,在监利形成产业集群。

2017年,在广西创业成功的彭小龙响应号召回归监利,成立南桂集团,领衔建设华中生态铝示范产业园。在他带动下,首批十几家玻铝企业回归。

由于园区企业发展迅猛,企业因缺原材料铝棒而停机,而铝棒进价时急

需流动资金。彭小龙为园区企业融资难题多次去找市长求助,时任监利市市长韩旭曾召开“银企对接会”。

“银企对接会”解决的资金,杯水车薪。后来,我们想到了向供应链要解决问题的“金钥匙。”韩旭说。

监利市委、市政府搭建生态铝产业供应链平台。监利国企城发集团联合南桂集团、中国民营企业500强中亿丰集团,合资成立供应链公司,从上游企业中集中采购铝棒。

通过集中采购,铝棒成本每吨降低100元。同时,由南桂集团担保,中亿丰为园区企业提供7至15天账期服务。

完善的供应链,召回更多“归雁”。目前,园区共吸引102家铝加工企业落户。

供应链“送”来1500万元订单 “供应链能帮企业找订单!”9月18日,在石首市,湖北德永盛纺织有限公司

副总经理章爱武讲起一件事。

去年以来,受国际市场影响,德永盛公司常为订单发愁。今年3月,湖北华纺供应链有限公司为该公司一天之内找到1500万元订单。

德永盛公司是去年加入华纺供应链平台的。今年3月,华纺供应链上企业,有一家下游企业广东融棉纺织有限公司正在找寻优质的牛仔服装纱线。

华纺供应链通过平台数据匹配,发现德永盛公司具备相关生产和供货能力,1天之内便完成订单匹配。1周之内,双方通过华纺供应链上平台完成磋商、议价、合同签订、发货等流程。

华纺供应链品牌总监高晋介绍,目前,华纺供应链已吸引9700多家省内外企业上链。针对当前一些企业获取订单难的问题,华纺供应链充分发挥渠道优势,助力订单获取。

(下转第2版)

## 线上申请+智能审核,荆州海关打造企业通关“高速路” 美的冰箱乘“云”掘金东南亚

本报讯(记者田心怡 通讯员陈振宇)近日,湖北美的电冰箱有限公司业务人员通过国际贸易“单一窗口”,为一批出口越南的冰箱向荆州海关申请中国—东盟原产地证书,证书信息系统审核通过后,仅用2分钟就拿到了印有海关电子签章和防伪标识的原产地证书。

据悉,这是自助打印证书范围扩大后,荆州市首份中国—东盟自贸区越南自助打印原产地证书。凭借该证书,这批价值10.5万元人民币的冰箱在东盟通关时将享受零关税待遇,获得关税减免1.05万元。

“以前申请原产地证书需要先通过海关审核,再到海关业务大厅现场签名盖章,大约需要2个工作日。”美的公司相关负责人说,原产地证书实现“智能审核+自助打印”之后,不仅可以线上申办,还能即时打印出海关审核通过的、带有海关签名印章的版式证书,极大便利了企业通关。

为进一步优化口岸营商环境,促进跨境贸易便利化,今年8月13日,海关

总署发布2024年第106号公告,决定自9月1日起,增加《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)项下越南原产地证书以及《中华人民共和国与东南亚国家联盟全面经济合作框架协议》项下马来、越南的原产地证书为自助打印证书。至此,自2019年5月原产地证书自助打印便企举措实施以来,可由企业自助打印的原产地证书种类已达23种。

今年1至8月,荆州海关为全市企业签发各类原产地证书2629份,签证金额12.4亿元,同比分别增长27.9%和28%,原产地证书自助打印率达99.1%。其中,湖北美的电冰箱有限公司共申领原产地证书229份,累计货值超1亿元人民币。

为进一步便利企业办理原产地证书业务,荆州海关深入推进智慧海关建设和“智关强国”行动,通过证书信息化管理平台助力企业降本增效,打出“智能审核+自助打印”组合拳,打造企业通关“高速公路”,为荆州高水平开放、高质量发展贡献海关力量。

## 荆州一军创企业获 全国退役军人创业创新大赛二等奖

本报讯(记者张明金 通讯员苏敏)近日,记者从市退役军人事务局获悉,在第三届全国退役军人创业创新大赛决赛中,监利市恒源农业专业合作社获传统产业赛道二等奖。

本届大赛设置新兴产业、传统产业、生活服务业、乡村振兴以及综合赛道等五大赛道,来自全国各地的183个项目、近500位退役军人参加角逐。最终,我省参赛企业以独特的创新理

念和过硬的项目实力脱颖而出,5个参赛项目获得4个奖项,奖项数量位居全国第三。其中,监利市恒源农业专业合作社获传统产业赛道二等奖。

监利市恒源农业专业合作社由退役军人吴涵与朋友于2019年共同创立,合作社独创“一稻三虾”连作模式,延长水稻产业链。五年来,该合作社帮助2000个农户、300名退役军人增收8000万元,带动就业2000人。

## 提升应急意识 保护生命安全

荆州市应急管理局

